

我国货物贸易总额连续7年位居全球第一

——海关总署介绍高质量发展新成效

海关肩负着守国门、促发展的职责使命。依然严峻的外部形势下,我国外贸表现如何?“China Travel(中国游)”走红,智能通关带来哪些新便利?建设更高水平开放型经济新体制,海关将发挥怎样的作用?

在国新办30日举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上,海关总署有关负责人对相关热点问题进行了回应。



船舶在广西北部湾防城港港区码头装卸货物。新华社发

外贸“蛋糕”更大,含金量更足

谈及外贸进出口表现,海关总署副署长赵增连表示,党的十八大以来,我国外贸的“蛋糕”更大,高质量发展的含金量更足,实现了更大、更优、更强的跨越式发展。

从数量上看,2023年,我国外贸进出口总值较2012年增长超过17万亿元,年均增长1.6万亿元;外贸企业数量比2012年翻了近一番;货物贸易总额连续7年位居全球第一;已成为150多个国家和地区的主要贸易伙伴。

从结构上看,随着外贸提“质”向“新”,2023年,我国高技术产品、自主品牌产品出口同比增长6%、9.3%;进口来源地覆盖全球200多个国家和地区;跨境电商进出口较2018年增长1.2倍。

如今,我国出口的每10辆汽车中有4辆是电动汽车,每10辆轨道交通车中有7辆是电力机车,出

口的蓄电池近九成是锂电池。在加快推进绿色低碳转型发展的进程中,有些论调却在炒作我国新能源产业“产能过剩”。

“这实际上是伪命题,既不切合实际,也有违市场经济发展规律。”赵增连说,以电动汽车为例,根据国际能源署测算,到2030年,全球电动汽车的销量将会达到4500万辆左右,这个数字相当于2023年全球销量的3倍、中国产量的5倍,我国的新能源产品不仅不过剩,反而丰富了全球的绿色供给,为全球应对气候变化贡献了中国力量。

赵增连表示,改革开放40余年的实践证明,外贸发展不是靠单边保护出来的,而是要靠开放赢得发展,靠合作求得共赢。“‘小院高墙’只会自我孤立,开放共享才是繁荣发展的必由之路。”他说。

向改革要动力 向创新要活力

作为货物贸易第一大国的海关,中国海关面对贸易形态多、监管要求高、风险多元化、安全压力大等大国海关难题。要解题破题,就必须向改革要动力、向创新要活力。

赵增连表示,从纸质报关到无纸通关,从“三五”大通关到全国一体化通关,从海关、检验检疫两次执法、两道手续到新时代海关一次申报、一次查验、一次放行,改革不断为海关监管通关赋能增效,基本实现了“管得住、放得开、通得快”的改革目标,企业群众的获得感、安全感不断增强。

海关总署统计司司长吕大良表示,当前外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升,地缘政治风险较高,部分国家推行单边主义、保护主义,对全球供应链造成的干扰逐步显现,红海危机等导致的航运堵塞、运费上涨,进一步增加了企业的成本压力。

党的二十届三中全会在国家安全、对外开放、法治体系等方面作出部署要求,其中,不少改革任务都与海关业务直接相关。

赵增连表示,海关总署已初步研究形成了贯彻落实的框架思路,并且围绕进一步完善海关守护国门安全机制、优化海关促进开放发展机制、健全海关法规制度、完善海关落实全面从严治党机制等四个方面重点任务主要设计了59项举措。

具体来看,海关将进一步支持打造制度型开放高地建设,持续推进综合保税区政策创新和监管改革,优化自由贸易试验区海关监管制度创新机制,建立与新质生产力发展需求相适应的海关监管模式,营造有利于新业态新模式发展的制度环境,支持跨境电商、海外仓、市场采购、保税维修等新业态新模式的规范发展……

“接下来,我们还将明确任务书、时间表、优先序,细化海关各项改革实施主体和责任,全面履行守国门、促发展职责使命。”赵增连说。

(新华社北京7月30日电)

智能通关更便利,纷纷点赞“很city”

近期,随着中国免签“朋友圈”不断扩容,国际航班持续恢复,越来越多的外国朋友来华旅游。除了感叹美景美食,他们还纷纷点赞口岸智能通关“很city”。

“丝滑”“秒过”的便利通关体验离不开智慧海关建设。海关总署综合业务司负责人林少滨表示,打造智慧海关是进一步推进海关改革的重要抓手。“比如,为最大限度便利人员和货物跨境流动,我们正在推进‘智慧旅检’,应用一体化智能通道、先期机检、协运机器人等新型装备,让广大旅客感受到

‘无感通关’的便利。”他说。

与此同时,海关还在机检查验作业中,运用“智能审图”技术,准确识别进出口单货不符、夹藏夹带等风险;实行“智能非侵入式顺势监管”,做到进出口货物在船舶装卸或运输过程中顺势过机,“即过即查”;试点“远程属地查检”,企业通过海关远程连线,足不出户就能完成查检作业……

林少滨表示,智慧海关的目标是实现“无感通关、智能监管、无事不扰、无处不在”,以智慧海关之“智”服务强国建设之“强”。

“莎头组合”为国乒拿下首枚奥运混双金牌

新华社巴黎7月30日电 30日,南巴黎竞技场4号馆里一片“红色海洋”。头号种子王楚钦/孙颖莎4:2战胜朝鲜组合李正植/金琴英,拿下乒乓球混双项目金牌,这是中国乒乓球队在巴黎奥运会上的首枚金牌,更是国乒历史上首枚混双奥运金牌。

“莎头组合”首局便迅速进入状态连续取分,一下“点燃”赛场。而被称为“神秘之师”的朝鲜组合李正植/金琴英大赛经验略显不足,频频出现低级失误。中国队以11:6先声夺人拿下首局。

第二局开场,慢热的朝鲜组合逐渐找回节奏,凶猛的攻势让“莎头组合”频频陷入被动防守;朝鲜组合以11:7赢回一局。王楚钦/孙颖莎在现场观众震耳欲聋的呐喊助威下,第三局及时调整状态,以11:8有惊无险地拿下。心态略有失衡的朝鲜队在第四局以5:11脆败。

然而,面对大比分1:3落后的局面,朝鲜组合展现出极强的心理素质,在第五局以快球频频得分,奋起直追,以11:7扳回一城。

不骄不馁的中国队在第六局进入“收割”模式,王楚钦多次大力回球让朝鲜组合陷入艰难防守,多次触网球的运气大部分也都站在中国队这边。最终“莎头组合”以11:8赢下这局,摘得这枚具有历史意义的金牌。

拿下这场胜利后,国乒有望在巴黎包揽五金。



7月30日,王楚钦(左)/孙颖莎在比赛中。新华社发

“爱玩音乐的十二生肖”获国际大奖

前,哈尔滨新区创意设计产业园与东北林业大学、东北农业大学、哈尔滨师范大学等12所院校签订实习实训基地协议;与园区入驻企业灵思吾耀合作,在其建设运营的“黑龙江创意设计网”开辟人才板块,建立全省“创意设计产业人才库”。哈尔滨新区创意设计产业园主任杨侠说。

册创意设计人才1608人、各院校推荐人才简历200余份。杨侠说:“这些人才都将陆续录入网站人才板块进行展示推介,成为企业选人用人、高校育人荐人的窗口和平台。”

宣立明介绍,哈尔滨新区创意设计产业园还组织园区内的品牌企业、创意设计领域工作者,来自业内的一线案例、实践方法论引进校园,实现“院校导师+实践导师”的

“双导师模式”,提高高校人才培养水平。同时正在与省内创意设计精英开展合作,录制相关课程在黑龙江创意设计网免费开放,推出“创意设计青年说”等专题栏目。

“我们园区将凭借自身的专业优势、资源优势 and 平台优势,深化设计与双创融合,加强产业合作和人才共同培养,双向赋能,实现优势互补、资源共享,推动教育链、人才链、创新链的有机衔接,赋能全省创意设计产业高质量发展,为我省培育人才、留住人才贡献力量。”杨侠说。

8月新规 事关你我

治理网络暴力信息 营造良好网络生态

《网络暴力信息治理规定》8月1日起施行

规定明确,网络信息服务提供者应当完善私信规则,提供便利用户设置仅接收好友私信或者拒绝接收所有私信等网络暴力信息防护选项,鼓励提供智能屏蔽私信或者自定义私信屏蔽词等功能。网络信息服务提供者应当向用户提供网络暴力信息快速取证等功能,依法依规为用户提供便利。

自香港澳门进境居民旅客 携带行李物品免税额度提高

关于提高自香港澳门进境居民旅客携带行李物品免税额度的公告,自8月1日起推广至除横琴“一线”口岸以外的全部进境口岸

公告提出,对自香港、澳门进境,年满16周岁的居民旅客,携带在境外获取的个人合理自用行李物品,总值在12000元以内(含12000元)的予以免税放行

保障各类经营主体公平竞争

《公平竞争审查条例》8月1日起施行

为保障各类经营主体的公平竞争,条例建立了涵盖经营主体全周期、经营全链条的审查标准体系。例如,条例规定,有关的政策措施不得对市场准入负面清单以外的行业、领域、业务等设置审批程序,不得设置一些不合理的或者歧视性的准入条件,也不能通过违法设置或者授予特许经营权、限定交易等方式妨碍市场的公平准入

规范天然气利用 保障能源安全

《天然气利用管理办法》8月1日起施行

办法规定天然气利用方向仍沿用“优先类、限制类、禁止类、允许类”,并补充明确了四类天然气利用方向内涵及具体工作要求,强化了政策指导性和可操作性。办法对优先类天然气利用方向予以气源保障;对于限制类天然气利用方向不再新建、扩建相关产能;对于禁止类天然气利用方向上游企业不再满足用气需求

规范重要商品和服务 价格指数行为

《重要商品和服务价格指数行为管理办法》8月1日起施行

办法提出,在中华人民共和国境内依法设立的企业、事业单位、社会团体以及其他组织可以编制发布价格指数。冠以“中国”“全国”等字样的价格指数,应当在价格指数编制方案中充分证明,信息采集点覆盖的相应商品或服务市场交易规模在全国市场中的占比,以及该覆盖范围能够准确有效地反映全国市场价格情况

促进私募证券投资基金规范运作

《私募证券投资基金运作指引》8月1日起施行

指引将最低存续规模降低至500万元,明确长期低于500万元规模的基金应当停止申购。指引提出双25%的组合投资要求,即单只私募证券投资基金同一资产不超过基金规模的25%,同一私募机构管理的全部私募证券投资基金投资于同一资产比例不超过该资产的25%

(上接第一版)

育才留才

打造龙江创意设计人才孵化器

创意设计产业“硬核”是人才。哈尔滨新区除大力引进高端创意设计人才外,积极将本地人才引入园区共同培养,实现校企课程共建、项目共研、成果共享。

“哈尔滨新区创意设计产业园2023年8月建成并投入运营。园区已进驻完成注册企业43家,其中各类创意设计企业36家。目

